先喷杀虫剂再用火攻

## 清理马蜂窝 把自家培壁炸出个力

消防:如此处理太危险, 如需帮助可拨119

昨天中午,陈老伯向晚报87777777新闻热线报料称,他妹妹的慈城老宅发生了爆炸,而爆炸竟是因清除马蜂窝引起的,所幸人没有大碍。记者随后进行了 采访。



昨天下午,市民陈老伯告诉记者,清除马蜂 窝竟导致发生爆炸,他当时听说事情经过后,也 是吓了一大跳。

随后,记者联系上陈老伯的妹妹陈阿姨。说起前晚发生的爆炸,她还是心有余悸。原来,陈阿姨在慈城中华路有一处私宅,是平房结构。多年前房子装修时,北面房间墙壁上留下一个洞,有一元硬币大小,距离地面大概有2米高。

半年前,马蜂盯上了这个洞,在里面筑起 了蜂巢。马蜂慢慢多了起来,整天飞进飞出。

经过邻居的提醒,陈阿姨发现了这个蜂巢的人口,但里面什么情况看不清楚,她就赶紧 把此事告诉了儿子小冯。

小冯说,前晚六点,他借了一把梯子,爬上去仔细查看马蜂窝的位置。结果发现,蜂巢入口只有一元硬币这么大,看不清里面的蜂巢到底有多大。听邻居说用杀虫喷雾剂和火都能杀死马

蜂, 他便决定试一试。

第二次爬上梯子后,小冯对准洞内喷了大半瓶杀虫气雾剂。"没想到杀虫剂没有杀死马蜂,倒让五六十只受惊的马蜂往外飞。"

情急之下,小冯拿起随身携带的打火机,想 点火烧死逃窜的马蜂。没想到,就在点火的一刹 那,突然发生了爆炸。一阵巨响后,梯子倒下 来,小冯也摔倒在地上,擦伤了手臂。

小冯告诉记者,墙被炸开了一平方米大小的洞,天花板和窗帘都掉了下来,正在房间看书的孩子满头都是砖屑,嘴唇也被擦伤了。

被炸的蜂巢掉在地上,旁边还有不少半死不活的马蜂在挣扎。

爆炸之后,小冯连夜找泥水工修补墙面。对于什么原因引发的爆炸,他表示并不清楚,只是觉得应该与杀虫气雾剂有关。

## 清除马蜂窝最好选择在晚间进行

发现马蜂窝应该如何正确清除?昨天下午,记者特意请教了江北消防大队的教导员曹勤锋。

"清除马蜂窝最好在晚间进行,先喷杀再用火烧容易发生爆燃的危险。"曹勤锋表示,一般情况下,清除马蜂窝最好选择在晚间进行。因为马蜂是属于日行昼息的动物,如果在夜间处理,可以减小马蜂伤人的可能;如果是在白天清除的,一定要做好全身防护准备,千万不能给马蜂留下半点可能攻击的部位。

"如果是居民楼周边的小马蜂窝,可以自己清除的,最稳妥的做法是先用杀虫剂预喷,等马蜂全部离巢之后再进行蜂巢的清理。"曹教导说这样做的原因是,马蜂选择蜂巢的地点是受气

候、温度、通风等环境影响的,有了适合生存的空间它们才会安家。因此,清除蜂巢一定要彻底,只要马蜂找不到原来的家了,它们就会飞往别处。

曹教导提醒说,全国每年都有清除马蜂窝遭有毒马蜂蜇伤致死的案例。尽管清除马蜂窝不是消防部门的法定职责,但遇到隐蔽性很强或是难以清除的马蜂窝,还是建议市民拨打119,由专业消防人员前去清除。

此外,市民使用杀虫剂喷杀时要注意,要等马蜂全部离巢之后再去清除蜂巢,而且杀虫剂具有可燃性,不能喷杀后再用明火,这样的做法很危险。 记者 孔玲

## 有孩子被家长误关进冰库冻死?

宁海警方:没有接到这样的警情

本报讯(记者 殷欣欣) 昨天,一条"孩子被家长误关人冰库"的信息在微信朋友圈广泛传播,更有网友说事情发生在宁海梅林,一时间牵动广大网友的心。事实真是这样吗?昨天下午,记者进行了求证。

朋友圈传的内容是这样的:"据说梅林人,卖菜时孩子睡着了,他妈把他放入泡沫箱睡,他爸以为是菜,把泡沫箱抬入冻库,结果就这样了!"消息后面有一段看上去非常令人揪心的视频:一个四五岁的小男孩直挺挺地躺着在一个大泡沫箱里,身体周围有大块的冰块,一个中年妇女一边恸哭一边往外捡拾冰块,旁边也传来撕心裂肺的哭声。

整个视频让人看了非常压抑、难受。视频人物没有说话,也没有时间显示,无法通过视频推测事发地点和时间。但是视频下面却有梅林二字,

于是有人就猜测认为是宁海的梅林。

昨天,记者向宁海警方核实此事,警方表示,梅林、甚至整个宁海最近都没有接到这样的警情。警方还透露,已经有不少人来问过这事,看来传播挺广,引起不少人关注。

另外,也有网友对此信息提出一些疑点:在外省的群也看到过这个视频;蔬菜一般来说并不需要急冻;泡沫箱里的孩子全身是直的,并没因为冷而蜷缩起身子;而且如果是孩子睡着后放在泡沫箱里,那里面不会有水,也不会有那么多冰块。所以,也有网友推测,视频中的情况更可能是有孩子不幸去世后,家人为了短时间内保存孩子遗体,把遗体放在泡沫箱内,并放入冰块。

警方也提醒市民,对于网上一些来源不明的视频和传言,一定要小心鉴别,不要随意传播。



学田宗

210/

## 船老大被深度烧伤

章丽珍 绘

本报讯(记者 马涛 通讯员 吴惠青 年家金) 因缺乏烧伤急救知识,导致病情加重,象山船老大李师傅躺在病房里,一脸懊恼。记者昨天在解放军第113 医院采访时了解到,近期高温,烧伤烫伤的病例多了起来,有些病人因缺乏常识,耽误救治,令人惋惜。

在该院烧伤科住院部里,记者见到了李师傅。据他介绍,7月3日,他在石浦码头上对船只进行维修保养。焊接好甲板后,他听到杂货舱传来"嗞嗞"的声音,并伴有刺鼻味道。预感不妙的李师傅转身就跑,慌乱中摔倒在地,背后响起"砰"的一声,随之而来的是背部、面部剧烈的疼痛。来不及多想,他赶紧给妻子打电话,十多分钟后,妻子赶到码头,把他送到当地医院。由于条件有限,当地医院为李师傅注射止痛针后,并没有进行其他处理。

无奈之下,李师傅让妻子送他到解放 军第 113 医院治疗。据主治医生杨学荣 说,李师傅面颈部约 6%烧伤创面有少量 水泡和渗液,前后躯干及右上下肢约 12% 烧伤创面可见大量水泡和渗液,均为深 II 度,以患者自身五指并拢的手掌估算,烧 伤面积约有 18 个手掌那么大。

好在送到医院及时,途中又采用冰敷的办法,李师傅的病情得到部分控制。据悉,经过一周的治疗,李师傅的病情已稳定下来,再过一段时间即可出院。

至于这起闪爆,李师傅推测,可能是杂货舱刷的油漆未干,接触到了明火,发生了闪爆。据记者从象山消防部门了解,禁渔期以来,许多船只靠泊在码头维修,广泛用到电焊、气焊以及明火作业,极易发生火灾和闪爆。

"像李师傅那样用冰敷是一个办法,但毕竟比较简单,掌握一些应急技巧是很有必要的。"杨医生建议,一旦烧伤,立即用自来水冲洗伤口至少20分钟,然后送医;如果来不及,也可以冲洗10多分钟后,再用冷的湿毛巾敷在烫伤部位。

"这样处理后,多数不会留下疤痕。" 但杨医生同时提醒,千万不要用土办法撒糖、抹牙膏等,影响医生对烫伤程度的判断;同时,用干净衣服被单做简单包扎,保护好创伤面,尽量不要弄破水泡,以免表皮破损引发感染。